

# 泰安市质监局夯实计量技术基础 服务全市经济社会发展

计量是实现单位统一、保证量值准确可靠的活动,是提高产品质量、推动科技创新的重要技术基础。近年来,泰安市质监局按照市政府《关于贯彻落实<计量发展规划(2013-2020年)>的通知》等一系列政策文件要求,大力开展工业计量、能源计量和民生计量工作,切实促进工业经济发展、推进节能减排、服务改善民生。泰安市质监局也被评为全国质监系统民生计量工作先进单位。2015年,泰安市质监局计量所检修各类计量器具12万余台(件)。

文/片 本报通讯员 李冬青 马敏



## 加强能源计量 促进节能减排

督促企业落实主体责任,按照法律法规配备能源计量器具,引导大中型企业和重点用能单位,按照国际标准建立测量管理体系,帮助小型企业落实国家规定的计量检测规范要求,提升企业计量管理水平。

每年为广大用能企业检定水表、电能表、气体流量计、衡器等能源计量器具2000多台套,为促进企业节能减排提供可靠的技术保证。加强企业计量人员培训,提高计量人员素质,为提高计量工作水平提供人才保证。2015年,为52家企业培训计量检定人员124人,取得252项计量检定项目资格。

## 加强民生计量 服务改善民生

围绕保障和改善民生,突出重点,强化水表、电表、煤气表、热能表和医疗卫生等计量器具的强制检定工作。加强计量器具生产企业的监督检查,特别对合格率偏低的产品,加大抽查频次和力度,组织开展专项整治,督促企业落实主体责任,严格按标准组织生产,促进计量器具产品质量提升。

组织开展定量包装商品净含量监督抽查,督促企业严格按照标准组织生产,责令不合格企业限期整改。对能效标识违法行为开展检查,严格依法查处能效标识违法行为。

## 完善量传体系 提高计量检定能力

以保障和改善民生、环境监测与保护,服务科技创新为重点,加大社会公用计量标准建设力度,特别是围绕战略性新兴产业、节能减排、行政执法等领域,建设一批急需的社会公用计量标准,提高计量检定能力。

泰安市质监局计量所先后取得省质监局计量授权、实验室资质认定、国家实验室认可等资质,建立社会公用计量标准141项,取得国家实验室认可的资质47项,其校准证书取得国际互认,可以开展300多种计量器具的检定、校准和4种商品量计量检测工作;取得镜片、镜架、太阳镜、隐型眼镜、成镜等5个眼镜产品的质量检验资质。

检定送检贸易结算电能表。



工作人员为市民免费检测血压计获赞。



认真指导培训企业计量检定员。



现场检定加油机。



检定电子秤。

## □相关链接:

### 5.20世界计量日的由来

1999年10月在第21届国际计量大会(CGPM)上决定设立世界计量日,以米制公约的签约日5月20日作为世界计量日,鼓励各国的国家计量机构利用5月20日世界计量日开展活动。

#### 我国计量的发展

计量的历史十分悠久,从人类开始认识物质世界的时候起,就有了计量。在我国计量已有5千年的历史,计量在历史上称为“度量衡”,其主要工具是“尺、斗、称”,随着社会的发展和科学技术进步,它的概念和内容也在不断地拓宽和充实。远远超出“度量衡”的范畴,现在计量已经发展称为三大领域十个学科门类,三大领域是:法制计量、科学计量、工程计量,十大学科是:几何量、温度、力学、电磁、无线电、时间频率、电离辐射、光学、声学、化学计量。

#### 计量的意义和作用

人类的一切活动都和计量有关,“没有计量,寸步难行”。从人们的日常生活、工业、商贸、医疗、国际贸易,到尖端的科学和高新技术领域,计量时时刻刻都得到实际应用。计量水平更是一个国家经济和科学技术发展水平的重要标志之一。没有计量,经济活动就不能正常运转,公平、公正、诚实、守信就成了一句空话,和谐社会也无从谈起。

### 民生计量小常识

#### 水表计量不准确的原因

造成水表不准确的原因,主要由以下三点:一是安装使用不当,管道中杂物堵塞过滤网等,造成机芯结垢,使示值误差增高;二是水表超期限使用,机芯老化造成偏差增大,造成读数不准;三是一些新水表用户始终以计量已不大精确的旧水表作为标准,衡量计量非常精确的新水表,以为计量过快,读值不准等等。

#### 节电小窍门

(空调)室外机已有防水功能,安装雨篷会影响散热,增加电耗。建议夏天空调温度设定在(26-28)℃,夏季空调调高1℃,如每天开10小时,那么1.5匹的空调可节电0.5千瓦时。

(冰箱)存放食物容积在80%最好,储存食品过少时使热容量变小,储存食品过密,不利于冷空气循环。开门应尽量少而短,每开门一分钟,冰箱就要工作五分钟恢复原来的温度,耗电约0.008千瓦时。

(电视机)开的越亮,音量越大,耗电量越大,在室内再开一盏5瓦的节能灯,收看效果好而且不容易使眼睛疲劳,白天看电视拉上窗帘,可相应降低电视亮度。

(洗衣机)用洗衣机时,使用适量优质低泡洗衣粉,可减少漂洗次数;洗涤前将脏衣物浸泡约20分钟;按衣服的种类、质地和数量设定水位,按照脏污程度设定洗涤时间和漂洗次数,既省电又节水,甩干衣物时,一般不超过3分钟,尼龙制品仅1分钟足够。

#### 电子血压计有关知识

家用电子血压计从测量方式上主要有两种,一种是臂式,另一种是腕式。腕式的电子血压计,不适用于患有糖尿病、高血脂、高血压等血液循环障碍的患者,这些患者的手腕血压与上臂的血压测量值相差较大。建议这些患者和老人选择臂式电子血压计。

第一次用水银柱血压计测量血压,休息3分钟后,用电子血压计测量第二次;在休息3分钟用水银柱血压计测量第三次,取第一次和第三次的平均值,并与第二次测量值相减,差值一般应小于5毫米汞柱,满足这个要求的电子血压计,就可以放心使用了。